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Stenbrottet i Svartsjö under m iddagsrast. (Foto. av d:r J. Billström.)

En rundvandring på Svartsjö tvångsarbetsansta lt
Av A r v i d  U l r i c h .

D eltaga rne  i k rim inalis tkongressen i 
Stockholm i slutet av augusti 1911 hade 
beretts  tillfälle att bese Svartsjö tvångs­
arbetsanstalt .  Ett tiotal av deltagarne 
i k ongressen  och däribland underteck­
nad b eg ag n ad e  sig  av tillfället och be­
sågo  den 31 august i  anstalten under 
c iceronskap av anstaltens chef kapten 
Reutercrona, dess läkare provincialläka- 
ren Berglund, dess predikant fil. kand. 
W ijmark och dess bevakningsbefälha- 
vare lö jtnant Giilich.

G enas t  efter det båten, som fört 
oss till Svartsjö, lagt i land, g ingo  vi 
upp till det Svartsjö gam la slott, som 
nu användes till fö rvaringspla ts  för nå­
gra  hundratal tvångsarbe tsfångar .

O vanför ingången  till det gamla slot­
tet läser man följande språk ur Hava- 
mal:

»Laster och d ygder  de dödliges söner 
B landade i b rös te t bära.

Ingen  finnes så felfri 
Att ej fläck han haver 
Ingen så usel 
Att till in tet han duger.»

Onekligen är valet av detta språk myc­
ket lyckligt. D et stäm m er alla och en 
var till försonlighet.

D å fån g arna  kom m a till Svartsjö, 
skola de klippas, vägas och badas. 
F ången  läg g es  på en bänk och såpas 
in från huvud  till fot av två kamrater. 
U nder sin vistelse på Svartsjö skall 
fången varje sö ndag  i veckan hela året 
om bada badstubad . Kall och varm 
dusch finnes i sam band  med bas tub a ­
det. Ej mindre än 20 å 30 kunna 
på en g ån g  bada  badstubad. Badets 
längd  är ej fastslagen.

Det för fångarne  på Svartsjö t i l lgäng­
liga biblioteket är synnerligen rikhal­
t ig t och värdefullt.  Bland böckerna an­
tecknade jag  t. ex. Tolstoy , Krig och 
f red ;  R y äberg ,  De vand a n Je  t jä k n a rn a ;



Schiick, Ur gamla p ap p e r ;  Kipling, 
M örker; Roosvelt,  Ett verksam t lif.

Å vinden i Svartsjö gamla slott har 
man inrett gudstjänstlokal.

En särskild sjukavdelning finns. Lika­
så ha r  opera t ionsrum  anordnats.

Varje fånge ti llbringar natten i en 
»sovbur». Sovburarna  ligga i två 
rader  i varje rum, den ena raden ovan­
på den andra och med cirka tio s tyc­
ken i varje rad. Till den övre raden 
gå  fån garn e  uppfö r  en trappa .

I varje sovbur finns en säng m ed till­
behör, en rund trästol utan ryggstöd  
på tre ben, en bordsskiva, som lägges 
på sängen, när skivan skall användas, 
två tr iangulära  hyllor (hörnhyllor), kam 
och borste ,  ett nattkärl,  en pors lins­
skål m ed  lock att hava  vatten i, bi­
bel och psalmbok och de böcker, som 
fången  lånat från biblioteket.

U r hygienisk  synpunk t borde  den  än ­
d ringen  v id tagas, att  nattkärlen, som nu 
stå obetäckta i fångburarna  och som 
om nätterna  via Törefallande behov  an­
vändas även för den fasta avföringen, 
kunde inställas var och en i sin lilla 
i fån gb u ren  lätt anordnade  nisch. I en­
sam hetsce llerna å L ångholm en finnes i 
varje cell en nisch, varest nattkärlet 
skall förvaras.  Luften i fångburarna  å 
Svartsjö skulle säkerligen i h ö g  grad  
förbättras,  därest ett dylikt a rran gem ang  
där v id toges.

N ågo t,  som gen as t  slår en besökare, 
är den s tora  risk, fö r  vilken fångarna  å 
Svartsjö äro u tsatta, näm ligen a tt  vid 
e ldsvåda bli kvävda och sedan stekta. 
V arje fånge  har  som sag t till fö rfogande  
en fångbur .  D enna är försedd m ed en 
dörr  m ed  lås. Varje kväll s tänges  låset 
av bevakn ingen  m ed nyckel.  Dörren 
kan ej öp pnas  av fången . I varje rum 
finnas cirka 20 dylika burar. Och en 
hel m än g d  rum m ed dylika burar  finnas. 
Skulle blixten slå ner, låt oss säga  på 
ett par ställen, i slottet, där fångarne  
förvaras, skulle kanske  snart nog  hela 
slottet stå i ljusan låga. Den myckna 
trä in redningen  i rum m en skulle lämna

en den härligaste  jo rdm ån för eldens 
has t iga  spridning. Den fångvaktare ,  
som skulle våga  sig på att, då elden 
utbruti t  i n åg ra  salar, tro tsa  elden och 
söka ö pp na  den ena fångburen  efter 
den andra, vore säkerligen en person, 
som för pliktens och människokärlekens 
skull komme att offra sitt liv i lågorna. 
Men hur m ånga  skulle han  lyckas 
räd da?  Ja, tro ligen b lott en bråkdel 
av fångarne på Svartsjö. De flästa av 
fångarne  å Svartsjö skulle säkerligen, 
om slottet nattetid  skulle has t ig t  härjas 
av elden och brinna ned, stekas i sina 
fångburar .

På  Långholm en t. ex. ställa sig fö r­
hållandena i detta avseende m åhända t 
värkligheten föga bättre. Man har  dock 
där kanske den tröstande lilla illusionen, 
att  S tockholms s tads välövade brandkår  
snart n o g  skulle vara på platsen, om nå­
gon  eldsvåda skulle b ry ta  ut.

Det finnes i Svartsjö 3 uppsynings- 
män, 6 överkonstapla r och 45 vaktkon- 
s taplar, av vilka senare 21 gå  som för­
män i de olika arbets lagen  och 24 äro 
enbart bevakningspersonal .  En del av 
vaktkonstaplarna  hava, i den mån an­
stalten har ti l lgång till b rovningpisto ler ,  
dylika; dock användes b lo tt dold bev äp ­
ning.

En ledande princip i a rbe te t  är, att 
bevakningskåren  skall g å  m e d  i a rbe­
tet och skall g å  f ö r e  i arbetet. F ö r­
man skall visa, hur arbete t skall bed r i­
vas och att a rbete t är en h eder  och 
ett nöje. U nderv isn ingssynpunkten , ej 
så m ycket bevakningssynpunkten ,  ä r  
ledande synpunkten  vid arbete t  å Svart­
sjö.

Det g jorde  också ett odelat angenäm t 
intryck, att se hurusom  förm ännen  a rbe ­
tade  precis som fångarne .  Att detta 
måste anses som ett r iktigt ped ago g isk t  
g repp , som ovilkorligen måste tilltala 
fångarnas  bättre  natur och mildra de 
känslor av hat och misstro  till allt och 
alla, som väl så ofta blivit fångarnas 
andra natur, to rde  stå klart för var och 
en, som ej stirrat sig  blind på drill och



bevakning  som ledande principer i all 
»fångvård».

Å Svartsjö har jo rdbruksarbe te t  fått 
kom m a till användn ing  i »fångvården».

Tanken  att låta tvångsarbetsfångarna  
vid Svartsjö sysselsättas även med jo rd ­
bruksarbete  har först efter segt och en­
vist m otstånd  från vissa fångvårdskret- 
sar slagit igenom och fått fot i värklig- 
heten. Den nuvarande chefen för Svart­
sjö, som u tom lands särskilt s tudera t  så ­
dana tvångsarbetsansta lter ,  vid vilka 
fång arn a  användas som jo rdbruksarbe­
tare, och även själv på gamla d ag a r  i 
Schweiz vid en dylik anstalt , där fån­
garna  sysselsättas med jordbruksarbete ,  
passera t  g raderna , är m ycket belåten 
med de resultat,  som hittills vunnits vid 
Svartsjö be träffande  fångarnas  sysse l­
sä t tn ing  med jordbruket.

H ela  den till Svartsjö arbetsanstalt  
hö rande  arealen är 1,500 tunnland, därav 
åker och än g  800 tunnland och skog, 
h agm ark  och b e rg  700 tunnland.

2'5 hästar  och 10 par  oxar  och 94 
nötkreatur ,  därav  74 kor sam t 50 svin 
finnas.

Svingården lär ge  3,000 kronors ne tto ­
vinst per  år.

U tom orden tl ig t  p räk t iga  uthus, logar  
och dylikt finnas. En av logarne  var 
enligt uppg if t  b e räknad  för 1,000 lass 
hö.

Synnerligen praktiska, tids-, arbets- 
och k os tnadsbesparande  anordningar  
äro å Svartsjö v id tagna  i och för  jo rd­
brukets  räkning.

Ett lass råg  kan där tröskas på 5 å 6 
minuter, då rågen  även ham nar direkt i 
säckar.

G läd jande att se tillvaratages k rea tu ­
rens urin på de t omsorgsfullas te .  En 
särskild urinbrunn finnes.

R edan då ångaren , med vilken vi foro 
till Svartsjö tvångsarbetsansta lt ,  nä r­
made sig  Svartsjö gamla slott, sågo  vi 
här och där på fälten tvångsarbe tsfångar  
sysselsatta  med jordbruket.  En del 
körde plogar ,  andra körde harvar, några 
vallade kreatur,  andra å ter läto sina

drag a re  vila och sysselsatte  sig  med att 
sm eka och om hulda  dem.

Tavlan i f råga  bjöd en mångfald  ljusa 
synpunkter.

Att sys tem et med jo rdbruksarbete  sla­
git lyckligt ut även vad fångarna  själva 
beträffar , komm it dem att känna sig 
in trässerade av de pågående jo rdbruks­
arbetena, av skörderesulta ten  och a rbe ­
tets fo r tgång ,  av djurens hälsa och väl­
befinnande, och i allmänhet väckt deras 
inträsse, håg och ambition, något som 
det enform iga och sjä lsdödande s ten ­
arbetet, varm ed de förut huvudsakligen 
sysselsatts , enligt sakens natur ej k u n d “ 
göra, m ärker man fullväl. Det om väx­
lande och sunda arbete t  i den fria luf­
ten u ppam m ar fångarnas  självrespekt 
och andliga  vakenhet.  H åg en  att  bli 
dugliga och värksam m a människor efter 
u ts tåndet straff väckes genom  det 
sunda och hälsosamm a jordbruks­
arbetet. Fångvårdens  mål är ju ock 
i s tort sett just att få fram hågen 
till ett nytt ig t  liv. Bara ett svar, som en 
fånge  gav  anstaltens läkare, talar ett 
det tydligas te  språk om jo rdbruksarbe­
tets fö rm åga  att  så go da  frön. En fånge 
hade kom m it körande med ett lass k rea ­
tursfoder. D oktorn  hade stannat, till­
talat honom  och fråga t om skördens 
kvalitet och kvantitet.  F ången  hade  in­
gående  besvarat f råg o rn a  och till sist 
sam m anfa tta t  sina iakttagelser och sin 
uppfa t tn ing  i följande sa ts :  »Ja, i år
få vi allt köpa kraftfoder.» Detta lilla 
ord »vi» talar ett det tydl igas te  språk. 
Det är solidaritetskänslan och gemen- 
samhetsinträssen, som i ordet »vi» fått 
ett vackert uttryck.

Att Svarts jö fångarna  äro fästa vid de 
hästar, kor och andra djur, med vilka 
de i ena eller andra avseendet syssla, 
märkte man på flera sätt. När någon 
fånge låtit hästen  för plogen vila, syn­
tes fången  som oftast sysselsatt  med att 
smeka hästarna. En gammal tvångsar­
betsfånge , som av sina kam rater skäm t­
sam t p lägade  kallas »Johanna», såg  jag  
stå på åkern och hålla en fö lunge om



halsen och smeka den. Sedan lade han 
ner den på marken och vag g ade  den 
där,  till densam m as stora belåtenhet. 
Det såg så hjärtinnerligt rart ut, det 
hela.

På  Svartsjö b ed n v es  för närvarande 
av en del av fångarna  ett s tort kanal­
arbete  för u td ikning av en mosse och 
vinnande av jord till jordbruket.

Ävenså bedrives där en s torartad  sten- 
huggeri- industri .  Stora stenbro tt  finnas 
ej så långt från slottet.

Den sten, som brytes vid stenbrotten, 
formas till gats ten. Av skärven göres  
makadam. Stockholms stad k öper  all 
ga ts ten . M akadam en köpes dels av 
Stockholms stad, dels av enskilda p e rso ­
ner.  S tockholms stad, som är skyldig 
att, där så fordras, köpa all makadam, 
får  makadam en till billigare pris än en­
skilda.

Föru tom  arbeten  i jordbruket och med 
s te n h u g g n in g  förekom m a å Svartsjö a r­
beten i en hel del andra yrken, såsom 
snickeri, skom akeri etc. V idare bakas 
allt bröd, som å tg å r  å Svartsjö, där, 
och man hade tillfälle att i bagerie t  av­
prova så väl det hårda som det mjuka 
brödets  u tm ärkta  godhet.  All tvätt,  som 
behöves för anstaltens räkning, fö rs ig ­
går  jämväl därstädes.

Fång arna  å Svartsjö äro i regel mer 
eller mindre förstö rda  av alkohol, då de 
kom m a till Svartsjö. Deras a rbetsför­
måga är till följd därav i hög  grad  ned­
satt.  Det behöves sålunda i regel två 
å tre fån g a r  till u tförande av så m yc­
ket arbete, som annars kan presteras 
vid ett vanligt dagsvärke.

Ett hedrande  erkännande åt arbetar- 
nes fackfören ingsröre lse  gav  direktör 
Reutercrona, då han sade sin åsikt vara, 
att  a rbetarnes fackföreningsröre lse  
åstadkom , att nästan  inga fackkunniga 
num era  kom m e till Svartsjö.

F å n g arna  å Svartsjö erhålla »i mån av 
visad flit och arbetsskicklighet» arbets- 
premier. Dylik premie må icke över­
s tiga 30 öre för hel a rbe tsdag  räknat. 
Skulle fånge  i arbete t  åd ag a läg g a  »syn­

nerlig  flit och skicklighet» må premie 
kunna tilldelas dylik fånge  m ed h ög s t  
40 öre, räknat efter hel a rbetsdag . I 
regel u tgå r  arbetsprem ien  å Svartsjö 
m ed  10, 12 å 16 öre per d ag  räknat.

F ör  en del år sedan förspordes starka 
klagomål från fånghåll vid Svartsjö över, 
att fångarne finge så litet b röd i sin 
dagliga ranson. De gingo, sades det, 
i ständig hungerkänsla . Med an ledning 
av k lagom ålen bestämdes, att fångarne 
skulle få äta så mycket b röd de ville. 
Det har efter denna reforms införande 
visat sig, att å tgången  av bröd högst 
obetydligt ökats . Den hungerkänsla, som 
förut existerade, har försvunnit och 
torde kanske förut i en del fall till en 
del haft sin orsak i psykisk inbillning. 
Så har å tminstone saken förklarats av 
fångvärdsm än.

De fångar  å Svartsjö, som förut ej 
varit s traffade till straffarbete, äro 
iklädda blå kavaj och vita byxor. De 
däremot, som förut varit straffade till 
s traffarbete, äro iklädda vit kavaj och 
vita byxor. Nu har det emellertid före­
slagits, att alla fångar  å Svartsjö skola 
ha lika dräkt. Detta förslag har fram­
kommit av den anledningen, att de, som 
äro iklädda vit kavaj och vita byxor, 
och som alltså förut varit straffade till 
s traffarbete, av denna om ständighet 
hålla före och vilja göra  gällande, att 
de u tgöra  aristokratien bland fångarna  
å Svartsjö. De f. d. s traffarbetsfångarne 
äro nämligen i regel de mera begåvade 
och förslagna bland Svartsjöfångarne.

De gamla formerna för bestraffn ing 
av fångar  å Svartsjö komma num era  i 
regel ej till användning. En fånge, som 
sköter sig dåligt i jordbruket, skickas 
i regel att hugga  sten i stenhuggerie t.  
Det är egentl igen endast  de, som arbeta 
i stenhuggerie t,  som vid förseelser straf­
fas med gamla bestraffn ingsformer.

Ett synnerligen angenäm t intryck 
gjorde den totala frånvaron av militärisk 
disciplin och den frihet från skyldighet 
att stå giv akt vid tilltal och att  visa 
sig ödmjuk för befäl med flera genom



att oupphörligt hälsa och hälsa och hälsa, 
som man hade tillfälle att genomgående 
konstatera. Den ena fången efter den 
andra passerades av befälet eller passe­
rade sådant. Fången hälsade icke. Man 
fick även i andra avseenden det intryck 
av förhållandena, att ögontjäneri ej syn­
tes förekomma. Då och då såg man 
t. ex. en fånge, som slagit sig ner vid 
den harv han körde, eller en annan 
fånge, som körde plog och hade stannat 
med den utan att låta sig störas av att 
ett befäl syntes i närheten. Allt syntes 
gå lugnt. Något ögontjäneri med hastig 
arbetsamhet, då något befäl närmade 
sig, såg man ej skymten av.

Det såg ut, som gamla tiders fång- 
vårdsprinciper, enligt vilka militärisk 
drill och hårt tilltal voro a och o i all 
fångvård, ej skulle hava någon som 
hälst resonans hos befälet på Svartsjö,

Som ett önskemål uttalade anstaltens 
chef, att ordet tvångsarbetsfånge skulle 
försvinna ur språket och ersättas med 
det humanare ordet tvångsarbetare. Det 
fanns ju förr, påpekade chefen i fråga, 
en krono.arbetskår, bestående av »krono- 
arbetskarlar», och Stockholms stad har 
ju inrättat Stockholms stads arbetsan- 
stalt. Varför icke då söka få bort det 
skärande ordet »tvångarbetsfånge», sade 
chefen. Jag låter gärna den humana 
tanken gå vidare, i hopp att den kanske 
snart nog skall vinna nödigt gehör.

Känslan av att befinna sig i den undre 
världen och medvetandet om, att män­
niskorna i allmänhet icke med det kär­
leksfullaste sinnelag betrakta dem, samt 
tacksamheten för ett vänligt ord eller 
en hjärtlig hälsning, kommer nog till 
uttryck då och då hos både en och 
annan av fångarne på Svartsjö. Så fällde 
vid ett tillfälle en av fångarne, som just 
för läkaren å platsen omtalat, att fången, 
som kört foder å landsvägen, där pas­
serat ett sällskap personer, till läkaren 
följande karaktäristiska uttalande: »Tänk 
att di hälsade på oss precis som på 
andra människor.»

Att väl så många av dem, som en

gång råkat in på brottets eller lösdri­
veriets bana, sedan av egen vilja eller 
av den ena eller andra vidriga omstän­
digheten komma att åter och åter hamna 
å fängelser eller tvångsarbetsanstalter, 
är en erfarenhet, som fångvårdsmän 
dagligen ha tillfälle att göra. Så 
omtalade chefen för Svartsjö, att där nu 
finnas sådana fångar, med vilka han 
haft att göra år 1888, under sin första 
fångvårdstid i Vaxholm.

Mången tvångsarbetsfånge hyser ej 
någon förskräckelse för Svartsjö som 
vinterbostad under den kalla årstiden, 
och i regel kanske än mindre skräck för 
fängelserna under nämnda årstid, men 
tycker ej om sig vare sig på tvångs- 
arbetsanstalt eller fängelse under den 
varma årstiden med dess många behag 
för en i frihet vistande person. En 
tvångsarbetsfånge på Svartsjö, vilken i 
hög grad oförskämt svarat en förman, 
hade, enligt vad jag hört berättas, till­
rättavisats av denne, som därvid bland 
annat sagt till honom, som jämväl varit 
intagen på arbetsinrättningen i Stock­
holm: »Ja, men inte skulle ni tordas
vara så oförskämd mot vakter i arbets­
inrättningen?» Därtill hade fången sva­
rat: »Ja, men det är ju skillnad. På 
arbetsinrättningen har di ju rätt att köra 
ut en mitt i vintern, men här har man 
rätt att vara kvar.»

En och annan av fångarne på Svart­
sjö ser på livet från den glada sidan. 
Så hade enligt uppgift en av dem, som 
redan många gånger varit bortdömd till 
Svartsjö, på tillfrågan av en av de vid 
Svartsjö anställda, huruvida han icke 
tyckte, att det var tråkigt att ha blivit 
lösdrivare, svarat: »en lösdrivare med 
femtio öre i fickan är den lyckligaste 
människa i världen».

En annan hade uttryckt sin uppfatt­
ning om vad en människa behövde för 
att vara lycklig i följande sats: »Ja,
har man brännvin, kaffe och potatis, 
då har man vad man behöver och är 
fullt lycklig.»

De finnas nog bland fångarne å Svart-



sjö, som ha sin u tpräglade uppfattn ing 
om de konsekvenser och förpliktelser, 
som de anse, att  sta tens tagande  av in­
kom ster genom rusdryckstrafiken borde 
medföra gen t emot spritkonsumenterna. 
Då sålunda doktor Berglund en g ång

frågade en på Svartsjö in tagen  fånge: 
»tycker ni inte det är kusligt att  leva 
så  här på statens bekostnad», fick han 
till svar: »Nej, vet doktorn, så  mycket 
har jag  supit in åt staten, så n og  räcker 
de t  att  betala den här  inackorderingen.»

S to c k h o lm , A .-B . F a h lc ia n tz ’ B o k try c k e r i,  1912.
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